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KOLOZSVÁRI KÖZLÖM. 
SZERKESZTŐI LAKÁS. 

Széchenyi-téren, a hidkaputól kimenet balra a TFG. szám 

alatti ház emeletében. 

Megjelen e lap hetenkint 8.-szor u. m. kedden, csütörtökön és szombaton délben. Ára évnegyedre 3 ft. o. é. 
Hirdetési ár: 6 hasábos sorért 1.ör 7 kr., 2-or 6 kr., 3-or ő kr. o. é. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíj. Előfizetés s hir- 

detés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 
A nyilttérői czikkek sora után =0 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztöséghez ezimzendők. 

KIADÓ-HIVATAL: 
Középutcza , STEMN S. könyvkereskedése. 

Előfizetési dij 

K. KÖZLÖNY 
april-juniusi folyamára. 

Egészévre. . . 12 forint. 
Félévre...(,, 
Evnegyedre.. 3 , 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Inditvány a kolozsvári nemzeti szin- 
ház művezetése ügyében. 

II. 
(B.) Ha az országos sziuházi választ- 

mány jövendőre nézve teendőit biztos alapokra 
akarja fektetni, mindenek előtt tisztába kell 
jönnie a létező akadályokkal, de nem azért, 
hogy ezektől visszarettenjen, hanem hogy 
azokat elháritsa. Számba kell vennie a kezé- 
ben levő anyagi erőt s a remélhető jövedelem- 
forrásokat, ezeket gyarapitani, biztositani kell; 
mert a sok költségbe kerülő művezetéshez 
csak azon arányban foghat hozzá a választ- 
mány, a mily irányban lesznek e czélra bi- 
zonyos bevételek biztositva, ha nem akarjuk, 
hogy nemzeti intézetünk is a deficitek töm- 
kelegébe jusson. 

Azonban nem kevésbbé volna káros, ha 
a választmány, tulságosan bátortalan eljárása, 
az ügyet ujból több évekig pangásra kár- 
hoztatná. 

Vizsgáljuk meg tehát legelőbb is a lé- 
tező akadályokat, a meglevő s remélhető 
jövedelemforrásokat, főleg pedig az előadá- 
sokból remélhető bevételeket. 

a) A legnagyobb akadályok egyike az, 
hogy Kolozsvártt eddigelő csak hat hónapok 
folytán tarthatta fenn magát, egy a helybeli 
igényeknek megfelelő, akár szinmű-, akár dal- 
szinmű-társaság és pedig nov. 1-től apr. 30- 
káig s a vidéki városoknak egyike sem képes 
egy ily társaságnak hosszasabbacska ideig 
való fentartására. Minek természetes követ- 
kezése a lett, hogy a társaság a nyári hó 
napok folytán vándortársasággá vált, nem 
csekély szellemi kárára magának a társulat- 
nak, s még nagyobb anyagi romlására a 
vállalkozónak. 

Mig e bajon segitve nem lesz, a műve- 
zetés orvoslása szerfelett nehéz. 

A bajon két uton lehet segiteni, vagy 
ugy, hogy a kolozsvári idény nyolcz hóna- 
pokra való meghosszabbitását eszközli a vá- 
lasztmány s a nyári négy hónapok alatt va- 
lamelyik vidéki városba biztosit bizonyos 
számu előadásra bizonyos mennyiségü jöve- 
delmet; vagy ugy, hogy biztositva Kolozs- 
vártt a nyolcz hónapot, a nyári négy hóna- 
pok alatt fél (fizetés mellett szabadságra 
bocsátja a működő tagokat. 

Mi nem tartjuk lehetetlennek, hogy ha 
a szinházi választmány maga lépne fel s 
tenné magát összeköttetésbe a vidéki váro- 
sokkal, azok közt akadna olyan, mely képes 
és kész volna a nyári négy hónapok folytán 
t. i. jun,, jul, aug. és sept. folytán 100 elő- 
adásra előadásonkint 100 frt bruttó bevételt 
biztositani, s ezen kivül azon város s vidék 
tehetősbjei képesek lennének segélypénz czim 
alatt évenkint legalább 2000 frtal járulni, 
ellátva magát a város egyszersmind oly helyi- 
séggel, melyben a társaság működhetne. 

Ha már ez megtörténhetnék a nyári négy 
hónapokra 12,000 frt lenne biztositva, mi 
nem fedezné ugyan teljesleg a nyári deficitet, 
de elegendő volna arra, hogy a téli hónapok 
többletéből s a választmány által adható se- 
gélyből fedeződjenek az évi kiadások. 

Azonban miután mindenesetre kétséges 
marad, ha valjon sikerül-e a választmánynak 
egy ily eljárás, helytelennek tartanók ettöl 
függeszteni fel, a művezetés körül teendő 
gyökeres javitásokat, s ennél fogva azon 
biztosabb alapra kivánjuk fektetni inditvá- 
nyunkat, hogy a szervezendő társaság nyolez 
hónapok folytán működjék Kolozsvártt, s a 
nyári négy hónapok folytán tél fizetésre bo- 
csáttassanak szabadságra a működő tagok. 

E czél elérhetésére : 

b) A kolozsvári idényre nézve ki kellene 
mondani a választmánynak s jó előre értesi- 
teni a szinházba járó közönséget, miszerint 
ha a közönség 1866. jan 10-éig bizonyos 
számu helyek kibérlését 1866. october 1-től 
május 31-ig évenkint és pedig három egymás- 
után következő évekre biztositja, a választ- 
mány a müvészet, de különösen a drámai 
müvészet érdekében, a kezébe adott anyagi 
erőhöz mért javitásokat megteszi. Miután 
azonban ez idő szerint a kolozsvári közön- 
ség dalszinmű-társaságot igényel, a bérletek 
s bérletszünetek ára valamivel okvetetlen 
felhágtatandó. 

Ez eljárás következtében maga a kolozs- 
vári közönség nyilatkoztatná ki: kiván-e egy 
a jelenleginél jobban szervezett dalszinmű- 
társaság előadásai élvezetében részesülni, s 
kész vagy képes-é e czélhoz bár ily csekély 
mértékben járnlni, a midőn a vidéki honfiak 
minden élvezet reménye nélkül, oly nagy 
mértékben járultak az ügy biztositásához ? 

Minden esetre a választmány ez úton 
értesülne a közvélemény felől, ahoz szabhatná 
lépéseit s nem jöhetne azon vád alá, hogy 
kevesebbet teszen, mint a mennyit tehetne, 
vagy hogy az anyagi erőket meghaladó vál- 
lalkozásba elegyedik. 

Tudjuk, hogy a nyolcz havi idényt so- 
kanigen hosszasnak fogják tartani, s a kevet- 
kező ellenvetéseket teszik, hogy oct. és máj. 
hónapjai tetemes deficiteket fognak kimutatni, 
s a bérlőknek azon része, kik a nyarat fa- 
lun szokták tölteni, e két hónapra fizetik 
bérleti tartozásokat a nélkül, hogy az elő- 
adásokat élvezhetnék. 

Mi részünkről meg vagyunk gyöőzödve, 
hogy a kolozsvári közönség miveltebb részé- 
nek ma már egy jócskán rendezett dalszin- 
mű-társaság előadásai élvezete oly mulhatlan 
szükségévé vált, miszerint izlésteljes műve- 
zetés, pontos előadás oct. s május hónapjai- 
ban is kellöőleg megtöltené a szinházat, ha 
nem is annyira, mint a téli, hosszu esték 
korszakában. 

A mi azoknak megkurtitását illeti, kik 
a nyarat falun szokták tölteni, bátrak va- 
gyunk megjegyezni, hogy ez igy szokott 
történni másutt is; mert egy jól szervezett 
dalszinmü-társasággal járó kiadásokat a havi 
bérletek ingatag alapjára fektetni nem lehet. 
Az ilyen bérlők rendesen a nyári hónapokra 
ki szokták adni másoknak bérlet-helyeiket, 
s ezáltal valami visszafordul részökre, de ha 
ez még most nem is történhetnék meg Ko- 
lozsvártt, a mint meg fogjuk látni, a bérle- 
teket oly alant árban kivánjuk megállitani, 
hogy a nem használt estéket beleszámitva is, 
a szinház élvezete a mulatságok legolcsóbbi- 
ka maradjon. 

De ha ez nem is igy volna, elég ok a 
kolozsvári szini idény meghosszabbitására az, 
hogy csak ez lehet biztos alap, melyre a 
választmány épithet, s csak igy lehet remél- 
leni, hogy a vállalkozóktól megmentjük in- 
tézetünket, minek pedig szerintünk is eljött 
ideje. 

c) Bárha magába az, hogy az országos 
szinházi választmány kezébe veszi a műve- 
zetést, biztositja a közönséget a zsarolások- 
tól, mégis szükségesnek látnók kimondani, 
miszerint a választmány october 1-től május 
30-ig rendeztetni fog 170 előadást bérletben, 
40 előadást rendes bérletszünetben, s 10-12 
estvét fentart rendkivüli bérszüneteknek, me- 
lyekre a bérmenti árakat fel is hágtathatja. 
Azonban e jogával csak akkor fog élni, ha 
a közönséget valamely kitünöő müvész, vagy 
egy sokba kerülöő mű élvezetébe részesitteti, 
vagy ha egy közhasznu czél előmozditása 
kivánná, s ha ez esetek elő nem fordulnak, 
a nevezett 10-12 előadást is a rendes bér- 
szüneti árba adatja. 

d) A helyek árára nézve a következő 
megállapodás történhetnék. 

A közbülső s alsó páholyokat a szer- 
vezés után ugyanazon árba kellene adni, mert 
ezeknek, ha a szervezés czélszerüleg törté- 
nik, egyiránt kényelmeseknek kell lenni, s 
ez esetben nincs ok miért fizessen a bérlő 
egyikért többet vagy kevesebbet, mint a má- 
sikért; söt bizonyos tekintetbe az alsó páho- 
lyok birnának előnynyel, s némelyek előtt 
keresettebbek lennének. Ezért van ez igy sok 
helyt. 

E körülmény szorosan figyelembe veen- 

dő az ujraszervezésnél, mert az alsó páho- 
lyoknak a közbülsőkkel ugyanazon árba ki- 
adhatása, mondhatni mulhatlan feltétele annak, 
hogy az ujraszervezés a művezetés érdeké- 
ben a reménylett hasznot behajtsa. 

A közbelső és alsó páholyok bérleti ára 
a 170 előadásra lehetne 480 frt. Ekkor egy 
estvére jutna egy páholyra 2 frt 826/, kr, s 
miután jelenleg 16 előadásra a közbelső pá- 
holy bérlet-ára 38 frt, s ebböl egy előadásra 
esik 2 frt 371/, kr, a különbség a kr rész- 
leteket kihagyva, lenne esténként 45 kr, te- 
hát egy páholyra négy személyt számitva, 
minden személy körülbelől csak 111/, krral 
élvezné drágábban az előadásokat. 

A második emeleti páholyokat már csak 
a méltányosság szempontjából is aránylag 
fennebb kell hágtatni, mert jelenleg olcsóbb 
a földszinti bemenetelnél, holott kényelme- 
sebb innen ülve nézni az előadást, mint a 
földszinten agyon taszigáltatni magunkat. E 
helynek valamivel drágábbnak kellene lenni 
a zártszékeknél. Ehez képest egy ily páholy- 
nak bérleti árát bátran lehetne tenni 400 fo- 
rintra, a mikor egy páholy kerülne egy est- 
vére 2 frt 355/, kr, s igy egy személy egy 
kr részecskével fizetne többet 588/, krnál, a 
midőn ennél olcsóbban lovas komediásokat 
sem nézhetünk. 

A készitendő támlás székek bérleti árát 
120 frtba állitva meg, ebből egy előadásra 
jutna 7010/, kr. 

A földszinti zártszékek árát lehetne meg- 
állitani 80 frtba, a mikor egy előadásra es- 
nék 471/, kr. 

A második emeleti zártszékek bérleti 
ára lehetne 70 frt, s ekkor egy estvére jut- 

na 4110/, kr. 
Földszintre, emeletre s karzatra bementi 

jegyek nem volnának bérelhetők, s a beme- 
netel lenne földszintre 40 kr, emeletre 30 

kr, karzatra 20 krajczár. 
Rendes bérszünetekre a következő árakban 

lehetne megállapodni : alsó s közbölső páholy 
4 frt, felső páholy 3 frt, Támlásszék 1 frt, 
földszinti zártszék 80 kr, emeleti zártszék 
60 kr, földszint 40 kr, emeletre bementi jegy 
30 kr, karzat 20 krajczár o. é. 

A fenebbi árak mellett is a kolozsvári 
szinház a legolcsóbb szinházak egyike ma- 
rad, s a városunkban feltalálható kedvtelések 
közt is a legkevesebb kiadásba kerülne. 

e) Bérletek csak az egész idényre len- 
nének nyitandók, mert fél-, fertályévi vagy 
éppen havi bérletek mellett nem lehet rend- 
szeresitett jövedelemre számitani, mi mulhat- 
lan arra, hogy a választmány gyökeres ja- 
vitásokat tehessen a művezetés érdekében. 
A bérletek befizetése négy részletben 
történhetnék t. i. apr. 1-ső, oct. 1-ső, dec. 
1-ső és február 1-ső napjain. 

f) Ki kellene mondani azt is, mennyi s 
micsoda nemü helyek kibérlése kivántatik 
meg arra, hogy a választmány a művezetés 
érdekében megtehesse az alább irandó re- 
formokat, s meglehetne állapodni abba, hogy 
ha 40 alsó és közbölső páholy, 12 felső pá- 
holy, 20 támlásszék, 60 földszinti s 20 eme- 
lett zárszék ki lesz bérelve, a választmány 
hozzá kezd a művezetés körüli reformok 
életbeléptetéséhez. 

Igaz, hogy még 11 hónap van 1866 
apr. 1-ső napjáig, de a fönebbiek elintézé- 
séhez is idő kell, s már 1866 január elején 
tisztába kell lenni a választmánynak, ha nem 
akar kifogyni az időből, mint ez a jelen év- 
ben is megtörtént, minek szeretjük mi ré- 
szünkrűl tulajdonitani azt, hogy szinházunk 
1864/-re is vállalkozó kezében maradt, és ép- 
pen a Follinus uréban, mit a lefolyt idény 
alatt történtekből legkevésbbé sem lehet in- 
dokolni. 

Mi meg vagyunk gyöződve, hogy ha a 
tisztelt országos szinházi választmány ez ér- 
telemben tűzi ki lobogóját, a kolozsvári mű- 
kedvelő közönség biztositani fogja számára 
a fenemlitett helyek kibérlését. 

Mennyi bevételre lehetne ez esetben szá- 
mitani, s micsoda javitásokat lehetne ezzel 
a művezetés körül eszközölni arról köze- 
lebbről. 

Máolozsvár, apr. 29. 

(D) Egy megunt és nyomasztó állapotot az 

ember mindig csak azon reményben képes eltürni, 

hogy nem tart az örök időkig. Annak állapota, kit 

egy legközelebbi tavaszon a magyar alkot 

örök börtönre itélnek, bizonynyal kinosabb amazénál, 
kinek a vérpadon kell vesztenie életét, ha kényte- 

len lemondani a szabadulás reményéről. Meghalni 
könnyü, de kitürni tudni az idők nyomasztó viszon- 
tagságait s bevárni a teljesülés óráját, melynek 
mikori elérkezése bizonytalan, s a kitürés ideje 
alatt szembeszállani bátran a jobbakat igérő, de 
végeredményeiben csalékony megkeseritésekkel - 
ide férfias lélek kivántatik. 

A mióta fölmerült a magyar országgyülése, a 
mióta az osztrák kormány oly vereségeket szenve- 

dett ellenzéke részéről, melyek az alkotmányosságra 

érzékeny népeknél nagy ministeri válságokat szok- 
tak előidézni, apathiába sülyedett nemzetünk is kezd 
érdeklődni a politikai kérdések által, s időjeleket 
lát, melyek az általa védett és ápolt alkotmányos 
eszmékre nézve kedvezők. 

Mi megvalljuk, hogy valamint százszor ki- 

mondottuk már, miképp alkotmányos jogaink bizo- 

nyos rehabilitatióját várjuk az időtöl, és látva nem- 

zetünk elhatározott s minden áldozatra kész kitar- 

tását elvei mellett, soha sem aggódtunk azon seb- 

helyek miatt, melyeket a még mind átmenti idők 

ejtettek hazánkon, nemzetünken s egyéni viszonyain- 
kon; ugy másrészről nem valánk és ma sem va- 

gyunk reményeinkben tulvérmesek, s nem biztat- 

hatjuk azzal elvbarátainkat, hogy az események 

óraláncza gyorsan gördül alá. Mi rendszeres resti- 
tutiot kivánunk és remélünk, nem katastrofák, ha- 
nem az elvek és meggyözödések természetes kifej- 
lése utján És e csöndes útat mi magunkra nézve 

annál biztosabbnak tartjuk, mert archimedesi pon- 
tunk a jog és igazság. Nekünk nem kell az erő- 

szak fegyvereivel élnünk, midőn oly elv mellett tar- 

tunk, mely az emberi meggyőződésben gyökerezik. 
Az évtizedes elnyomatásból 1860-ban történt 

felriadás után, következett a provisorium, vagy oly 
alakitás, mely hagyományainkból csak a neveket 
hagyta meg, de mint egy uj rendszer közegeit 

szerepeltetve. - 

Ama férfi, ki e rendszert nevével jelezte, az 
általa alakitott közvélemény vállain büszkén nézett 
egy nemzetnek - ugy gúnyolt - duzzogására, s 

telyhatalmának érzetében kiáltá ki a „verwirkte el- 
méletét, s im alig pár év alatt a birodalomnak mind 

nyomasztóbb helyzete szakadást keltett a mesterkélt 
közvélemény phalanxában, s ma Európában még 
csak a porosz ministerelnök sem áll akkora ellen- 

zékkel szemben, mint a Schmerling-rendszer alko- 
tója, s hát még ha a szólók mellé gondoljuk a 
hallgató néma ellenzéket, mely a birodalomnak ha- 
sonfelét foglalja magában ! 

Ki tagadhatja még, hogy egy elméleti alapon 
álló és sem mozdulni, sem engedni nem akaró 

rendszeren már csak a két utóbbi év tapasztalatai 

jelentékeny csorbát ütöttek; ki tagadhatja még, 

hogy a birodalmi tanács kebelében alapos és meg- 

gyöző nyilatkozatok történtek, a melyek arra mu- 

tattak, hogy a közvélemény áradása megindult a 

magyar alkotmányos érzék és tapasztalatok felé ! 

Évek előtt elmondottuk többször, hogy a mi 
reményünk az időben van, s hogy az idő mindég 

igazságot tesz. : 

Az idö tehát ketségtelenül halad azon czél 

felé, mely a birodalom belkérdéseinek megoldásában 

határozódik, s melylyel a birodalom külkérdéseinek 
az eddiginél jobb sükere összeköttetésben áll. 

Hogy hány hó, vagy mennyi év hozza meg 

a kibontakozást, azt meghatározni nem lehet, de 
annyi bizonyos, hogy messze nem haladhat, miután 

a mostani állapot napról napra tarthatlanabbá vá- 
lik, s az oly nagy dicsőséget s jóllétet igérő elmé- 
letek gyakorlati hatása Austria minden néprétegei- 
nek gyors anyagi és erkölcsi hanyatlásában már 

eléggé jelentkezik, s a mint a képviselet utóbbi vi- 

táiból láthatók, e hanyatlásmak eléggé szomoru ön- 

tudatával is birnak már Austria népei. 

E helyzetben a jövő magyar országgyülés 
mindenesetre fontos korszakot képezend. Ha a ma- 
gyar nemzet meg tudja tartani azon hideg vért, me- 
lyet a provisorium évei alatt kitüntetett, ha a kép 
viselet a recriminatiok helyett az elvek terén ma- 

rad, s igazságának érzetében hatni képes 1 
népek meggyöződésére; ő élén álland a köz 

gadt tanácskozásokon, a mely elven 1 

királyság ős jogai és integritása bizony jól meg 

férhetnek; nem lehet kétsé abban, hogy rendre 

ismét összegyalulódunk, s talán még egy ujabb, 

alkotmányos- 
ság évezred óta művelt földjében gazdagon 

és dü- 

san fog megiot virulni a polgári szabadság a szá- 



hatalma legfőbb eszközeinek. 

zad egyenlőségi vivmányai által kiterjesztett általá- 
nosságban. 

Hazai intézetek 
Az erdélyi muzeum részére 1865 mart. 

hávában beküldött adományok jegyzéke. 
LKönyvek és kéziratok: A nürnbergi 

germán muzeumtól, Anzeiger für Kunde deutscher 

Vorzeit. XI-er Band. Nürnberg, 1864. - Brassai 

Sámueltöől The Athenaenm 1863. 1864. 4 köt. és 

„Fővárosi Lapok" 1864. 2 köt. - Mogyorósi Já- 

nostól, a Wenkheim Hund család Magyarországban. 

Gyula, 1864. Kövári Lászlótól, kolozsvári szin- 

lapok gyüjteménye 1822/4 1 köt. – A debreczeni. 

ref. főiskola önképző társaságától, Koszoru. Debre- 

czen, 1865. - Xantus Ignácztól, Melianus Gnatereth 

(Helmeczy István) Igazság paizsa. Minburg, 1741. 

és emberi okosság. Nagy-Szombat, 1764. - Stein 

János nyomdájából, Mibályi Károly származtató 

philosopbia. I. köt. Szentkirályi Gábortól egy csomó 

vegyes kézirat. - Kispál Lajostól, Apafi Mihály egy 

eredeti levele tatár fogságából. -Dr. Reichenberger 

Zsigmondtól, a szabad kömivesek Szebenben szé- 

kelt társaságának névsora. Kéziratban. 

II. Régiségek és érmek : Kolozsvári Jó- 

zseftől 7 ezüst, 1 réz érem. - Szathmári György- 

töl 1 billon pénz. – XNantus Ignácztól 2 ezüst pénz. 

Burckhárdt Ágostontól 1 ezüst, 18 réz pénz. — 

Kribl Sándortól 1 ezüst pénz. - Kram Józseftől 1 
ezüst pénz. - B. Nopcsa Ferencztől 4 ezüst pénz. 

- Ferenczi Józseftől 14 ezüst, 11 réz pénz —Grün- 

wald Samueltöől 2 réz pénz. - Bartha Jánostól 1 

Apafi tallér. - Szekeres Józseftől 1 sodrony inghez 

való főtakaró. - Székely Ádámtól egy réz csákány, 

2 ezüst, 6 réz pénz. — Szentkirályi Gábortól 1 bronz 

nyilhegy, 8 db galvanoplastikai lenyomat gemmáról 

és éremről, 9 ezüst, 2 réz, 1 ónpénz. - K. Váradi 

Ádámtól 56 db apró bronz régiség és 350 db ve- 

gyes pénz. 

III. Természettani tárgyak: Szöcs 
CGézától 1 Strigiceps cyaneus bim. - Pap Ádámtól 

1 picus martius him. Streicher Lajostól 1 Echinus 

(ásadék). Kovács Lőrincztől 1 db csepegőkö az 
aggteleki barlangból. - A muzeum saját személy 

zete által gyüjtetett: 1 Turdus merula ifju him, 2 

Emberiza schoenielus hím és nő, 1 Fringilla monti- 

fringilla him és 1 Strix brachyotus kinőtt him. — 
Pénzért vásároltatott 5 róka (Canis vulpes) az anya 
és kölyke 3 him és 1 nöstény, és 1 Sciurus vul- 

garis (mókus) vén bím; Pater Titius Piustól 145 

faj tengeri állat. Kazli : Finály Henrik, 
titkár. 

Különfélék. 
,A Gajzágó rejtélyes eltünéséről lassan- 

ként kezd a titok fátyola elvonulni. Mint biztos 

kutforrásból tudjuk, Apabidán alól a Szamosból egy 
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holttestet fogtak ki, melyben a Gajzágó kocsisára 

ismertek. A hullán hiányzik a fő, mely ugy látszik, 

a büntény elkövetése alkalmával vágatott le, s a 

kezek hátra voltak kötözve. Állitják, hogy a viz 

egy másik hullát is lebegtetett, azonban nyomtala- 

nul eltünt ismét. A megye azonnal vizsgáló bizott- 

ságot küldött ki a helyszinére. Nem mulasztjuk el 

a további nyomozások eredmenyét is közölni olva-- 

sóinkkal. 
„. Szabó Pepit legközelebbi jutalomjátéka 

alkalmával a közönség zajos tetszéssel, bokréta-, 

vers- s koszorukkal fogadta. az első felvonás után 
a közönség nevében egy pompás albumat adtak át, 

melynek első lapja legjobb szerepeinek jelmezes 

arezképeit foglalá magában. E szép fogadtatás elég 

bizonysága lehet annak, hogy Szabó Pepi még min- 
dig kedvencze közönségünknek. 

a', Május első napja viradatján a különböző 
vallásfelekezetek dalárdái kölcsönösön üdvözölvén 
egymást, nagyszámu közönség kiséretében a séta- 

térre vonultak ki, hol felváltva müködtek. A pesti 

s más dalárdák példájára nem rendezhetnee ná- 
lunk is az ifjuság kirándulásokat a környék szebb 
pontjaira a tavasz folytán ? Csak egy ügyes ren- 

dező kell, hogy a legszebb, a legnemesebb időtöl- 

tést szerezzék meg maguknak. 

' A piaczi templom környezete lebontására 
rendelt bizottmány, mint halljuk, még ez év foly 

tán hozzá kezdet a bontáshoz, miután a város fel- 

ajánlá az ott levő vámbáz épületét. A város áldo- 

zatkészsége jó példáját, minti halljuk, az ecclesia 

is követni fogja, mint a kérdéses hely legnagyobb 

részének birtokosa. 

a'. A járdák födetlen csatornáira még egy- 
szer figyelmeztetjük városi rendőrségünket, kinek 

egyetlen rendeletébe kerül csupán, hogy a járó ke- 

löket megmentse a boszantó elbotlások-, s esetle- 

gesen a lábtörésektől is. A melyik háztulajdonos 

nem vigyáztat reá, kegyelem nélkül meg lehetne 

büntetni. 

a A lengyel menekültek kivándorlására 

nézve a svájczi szövetségtanács nem csak az Ame- 

rikába, hanem a keletre kivándorlóknak is meg- 
igérte a segélyezést, s a lengyelek bizonyosan in- 

kább mennek ide. Azonban a lengyel segélyegyle- 
tek mult hétfőn gyülést tartottak Aaranban, melyen 

Langiewitz tábornok és Plater gróf is jelen volt, s 

elhatározták, hogy a tömeges kivándorlást nem he- 

lyeslik, s ezentul is gondoskodni fognak a mene- 

kültek munka vagy adakozás utjáni segélyezéséről. 

A kik kivándorolni óhajtanak Svájczból, nem Ame- 

rikába, hanem inkább keletre vagy a Dunafejede 

lemségekbe menjenek, hol hamarább találnak kellő 

foglalkozást; azoknak pedig, kiknek a katonásko- 

dás jobban tetszik, Sadik basa (a lengyel Czaj- 

kowski) irásban megigérte, hogy az ő lengyel-török 

kozákezredébe mindenkor beállhatnak. 

„*. A sétatéri lovarda érzékeny concurense 
lett a szinháznak , daczára annak, hogy mint lo- 
varda nem tartozik a legerősebbek közé. Egyedül 
acrobatái érdemesek figyelemre, s közöttük az ügyes 
Hanausek, ki egyszersmind a társulat legkitü- 
nőöbb lovasa is. 

„", A 48-diki magyar forradalomnek egy hő- 

gsével iemét kevesebb van. A világosi fegyver-leté- 

tel után kimenekült Km ety György 1861-től fog 
va, mint nyugalmazott török tábornok Angliában 

élt, Londonban m. hó 25-kén meghalálozott. Kmety 
egyike volt ama menekülteknek, kik 1850-ben az 
izlám felvétele után Aleppoba belebbeztettek. Ké- 

sőb ben activ török szolgálatba lépett ferik-ranggal, 

s fényesen tüntette ki magát Kars védelme által, 
hol a munka terhét ő viselte, a dicsőséget és anyagi 
hasznot pedig Sir William Fenwiak Williams of 

Kars aratta. A syrai zavarok alkalmával Fuad ba- 

sával ő ment, mint hadipararcsnok a Libanonba a 

druz-maronita lázadások lecsillapitása végett. Tizen- 

hat évi hányatás után idegen föld lett halotti ágya. 
, Széchenyi Béla megint táviratoz Bat- 

nából, hogy két oroszlánt lőtt, Erdődy is kettőt, 
melyek közül az egyik igen nagy. Miután a pesti 

közönség mindennap ott látja Hermannt az oroszlá 

nok közt mászkálni : alig birja e vitéz tettet egész 

nagyságában felfogni, misdamellett, hogy az anya- 

oroszlán közelebbről veszélyesen megmarta, s csak 

egy ketreczen kivül elsütött pisztolylövésnek kö- 
szönheté a bátor férfiu, hogy élve szabadult meg 
a fenevad körmei közül. (B. H) 

*, A ,B. H.2 figyelemmel kisérve a ,„Ko- 
runk8-ban folyt éles vitát szinházunk ügye felett, 
a többek között igy nyilatkozik : „Nem mertük fel- 

tenni Szász Gerőről, hogy komolyan irja, miszerint 

a „Faust« virág vallomása, (e csinos, de jelenték- 

telen dalocska) „tragikai gondolatt, a kankan el- 
járásához az „eszményitett táncz" értése kivántatik, 
Wagner, Meyerber s Gounod mellett hlottov is 

tekintély, Offenbach müvei meg silányságok, noha 

a párisi nagy lapok utolsó, félig sikerült operette- 
jét: a szép Helenát szintén osztatlan magasztalás- 

sal fogadták, s a kényes bécsi itészet két corry- 

pheusa : Hauslik és Schelle csak oly kimeritő 
birálatra méltatták, mint Meyerbeer Dinorahját. 

Abban is csalódik Sz. G., ha azt véli, hogy rok- 

kant bankárok, varrónök stb. képezik Offanbach 

közönségét. Mi itt Bécsben mást tapasztaltunk. A 

szép Helenának oly exquisit, válogatott közönsége 

volt az első előadások alatt, melyben a legfe'söbb 
köröktől kezdve a szemüveges professor urakig az 

intelligentia, születés, pénz, szóval: minden osz- 

tály képviselve volt.* 

*, N.-Szebenből irják a „P. H.4.nek : A vét- 

ségek miatt közlegénynyé degredáltatott, és m. hó 

16-kán a fogságból elbocsáttatott Taiehmann Alajos 

altiszt a gr. Mazzucheli nevü 10.dik számu sor- 

gyalogezredben mult hó 17.kén reggel szakaszpa- 

rancsnoka, Kubicki kapitány lakásába egy töltött 
kétcsővii pisztolylyal tört, s az ágyba fekvő kapi- 

tányra e szavakkal rohant : „Ön szerencsétlenné tett 

engem, most én önt ártalmatlanná teszem.4 A ka- 

pitány kiugrott az ágyból, megragadta a rá roha- 
nót s a földre veté, miközben a'7 pisztoly elsült a 
nélkül, hogy talált volna. Taichmann a kapitány 
kezeiből erre ki tudott szabadulni s.megszökött, de 
az utána küldetett csendőrök csakhamar elfogták. 
A katonai törvényszék elé állittatván, bevallotta bü- 

nét, s m. april hó 19-kép golyó általi halálra itél- 
tetett. Az itélet april hó 22-kén volt Nagyszebenben 

végrehajtandó. Az elitéltnek szeme már be volt 
kötve, s a lövésre rendelt három katona már elő- 

lépett, midőn a kapitány, ki a végrehajtáson pa- 
rancsolt, „pardon*-t kiáltott, melyet Grobas ezre- 
destől s ezredparancsnoktól két tiszt vitt meg neki. 
Taichmann szótalanul egy mellette állóra dölt s 

eskü jeléül kezét emelte föl, hogy szándékolt tettét 

mennyire bánja. 

— Az erdélyi vasut ügyében kiküldött bizott- 
mány 27-kén ülést tartott, Rechbauer adta eléltu- 

dósitását, melyben rosszalás fejeztetik ki, hogy a 

kormány az arad-fehérvári előépitkezésre hitelmt- 
ködést vett igénybe; taglaltatik a szebeni tart. gyü- 

lés votuma, mely a bizottmány határozatára kiin- 
dulási pontul szolgál, a záradékot egy törvényja- 

vaslat s azon határozat képezi, miképp a kormány 

felszólitandó, hogy a fehérvár-kolozsvári és a fe- 
hérvár-szeben brassói vonalokra szükséges technicai 
s pénzügyi munkálatokat megkészittetve, a köze- 
lebbi sessión erre vonatkozó inditványát tegye meg. 

." Bécsben roppant felindulást idézett elő a 

város egyik legnépesebb utczájában elkövetett ra b- 

lógyilkosság. A wiedeni Naschmarkton levő 

ugynevezett Freihaus egyik részében van a zsib- 
átus Obrist Gottlieb boltja, kinek élénk ékszer- 

kereskedésében mindig nagymennyiségü drágaságok 

találhatók. Szombaton reggel, mint minden nap reg- 
gel 8 órakor megnyiták a boltot, s minthogy a nap- 

nak már korán reggel ki van téve, leereszték a fel- 
göngyölve volt ajtóponyvát is. Nemsokára oda ér- 

kezett a zsibárus fiatal nejével; de 9 órakor ismét 
elment, hogy egy javitás végett átveendő karpere- 

czet elhozzon. Mintegy tiz perczre azután egy nő 
lépett a boltba, ki egy értékes tárgyat akart meg- 
becsültetni; de senkit sem talált a boltban s elbá- 

mulva azon, hogy miként lehet egy drágaságokkal 
rakott utczai boltot magára hagyni, a nélkül, hogy 
bezárnák, kérdé az ajtótól négy lépésnyire arczczal 
a bolt felé fordult zöldségárusnőktől, vajjon a zsib- 

árusnál nincs-e senki benn ? Ezek válaszolák, hogy 

a zsibárusné mindig ott van s a nő erre megint 

bement a boltba. Néhány másodperezre ezután iszo- 
nyu vészkiáltás hangzott ki az utczára. Azonnal 
berohant egy éppen arra menő mészáros, továbbá 

néhány piaczi árusnő. Mily borzasztó látvány tárult 

ÉSZEEVÉTELEK 
Bonaparte Napoleon élete és jelleme felől. 

Channing (olv. Csenning) E. W. után angolból. 
(Folytatás.) 

Értelme különösen kitünő volt a gondolat 
gyorsasága által. Egy pillanatra átlátta azt, 

a mit a legtöbb és nálánál még magasztosabb szel- 

leműü emberek csak tanulmány utján valának képe- 

sek felfogni. Inkább közvetetlen szemlélődés által 

rohant a következményre, mint megtfontolás által. 

A háboruban, az egyetlen dologban, a melyben 

mester volt, a maga és ellenfele állásának döntő 

pontjait egy pillanat alatt felfogta s azonnal kap- 

csolatba hozta azokat a mozdulatokat, melyek által 
egy tulnyomó hadierő váratlan dühvel neki eshetik 
az ellenséges hadivonal megsebezhető oldalának s 
egy hadsereg sorsa egy nap alatt eldölhet. Értett 

a hadviseléshez, mint tudományhoz; hanem szelleme 
sokkal merészebb, rohanóbb és ellenállhatatlanabb 

volt, hogysem mesterségének gépies szabályai által 
magát korlátoztatni engedje. 

Mig a régi hadseregek mesterséges szabályok 

szerint harczoltak, rajta a lángész valódi ösmertető 
jelét lehetett észrevenni, mely a nélkül, hogy a 
hadiszabályokat megvesse, mégis tudja mikor kell 
szakitani velök. Teljesen fel tudta fogni horderejét 
ama rendkivüli erkölcsi erőnek, melyet a hadimü- 
veletek ujdonsága és gyorsasága által lehet nyerni. 
Bámulatba ejtette és elzsibbasztotta ellenségeit előre- 
láthatatlan és rohamos támadásai által, s azzal a 
hirtelenséggel, melylyel a csata vihara reájok ron- 

tott; s mig katonáit az ujkori fegyelem előnyeiben 
részesitette, egyszersmind a régi, durva időszakok 

elragadó lelkesedésit, mondhatni vakdühét öntötte 

beléjök gyors és döntő mozdulatai által. Ez a te- 
tség, melynél fogva az ellenséget megzavarta és 
torságából kivette, a maga soraiban pedig oly 

biztonságot és felüditő bátorságot terjesztett el, 
mely a háborut időtöltéssé és a győzedelmet két. 
ségtelenné tenni látszék, kiváltképpen kitüntette 
Napoleont egy olyan korszakban, a mely rendkivüli 
katonai tehetségeket szült, s egyike vala jövendő 

Egme csudálalra méltó hatásai a gondolat gyor- 
saságának, a mely Bonapartet különösen jellemzi, 
uj hadviselési módjának döntő eredménye, s az a 
csaknem hihetetlen gyorsaság, melylyel az ő hir- 

neve minden népeknél elterjedett, nem kevéssé foly- 

tak be arra, hogy jellemének határozott irányt ad- 

janak s egy ideig az országok sorsát elhatározzák. 

Ezek az eredmények mind iukább erősiték ö benne 

hatalmának öntudatát. Nagyravágyásának erejét és 
vakmerőségét még inkább nevelék; a dicsőség felől 

való határozatlan álomképeinek alakot és tartalmat 

kölcsönöztek, a a legfőbb hatalomnak heves remé- 

nyeit lángra lobbantották ö benne. Az a kitörő bá- 

mulás, melyet legelső hadjárata idézett elő, külö- 
nösen rosz befolyást kellett hogy gyakoroljon ő reá, 

mivelhogy nagyravágyásának azt a sajátságot adta 

meg, a mely ötet annyira jellemezte, s a mely egy- 

formálag folyt be mind a fölemelkedésére, mind a 

megbukására. Azzal kezdette, hogy a világot bá- 

mulatba ejtse; hogy rögtöni és általános be- 
nyomást idézzen elé, a milyent az ujabb idők 

nem értek. A bámulatba ejtés tehát nem ke 

vésbbé főn életének nagy czélja, mint az akaratjá 
nak erélye általi uralkodás. Ezután nem volt elég 

Bonapartenak, hogy uralkodjék. Szükségivé vált, 

hogy feltünést okozó, merész, fényes és váratlan 
eredmények által az emberek lelkeit meglepje, 

megvakitsa, leverje. Nem volt elég neki, hogy 

csak kormányozzon, habár annál korlátlanabbul is, 

ha csendesen és észrevétlenül kellett volna kormá- 

nyoznia. Szükségévé vált, vagy legalább mindenkép- 

pen azon volt, hogy bámulatba és szent borzalomba 

ejtés által kormányozzon, melyeket nevének nagy 

sága és rettegett volta s hatalmának világ eleibe 

állitása által keltett fel, a mely hatalom minden 

szemeket reászegzett, és őt minden nyelvek beszél- 

getéseinek tárgyává tette. Hatalom volt az ő leg- 

főbb czélja, hanem olyan hatalom, a melyet éppen 

ugy bámuljanak, a hogy éreznek; olyan hatalom, 

mely csodaszerüleg ihlesse az embereket, régi tró- 

nusokat rázzon meg egy földrengéshez hasonlóan s 
uj teremtményeinek hirtelensége által valami olyan- 
szerü hódoló bámulatot keltsen fel, melyet a csuda 
szokott előidézni. Ilyen volt - a mint véljük – az 
ő birnév szeretetének különös és sajátságos jelleme. 
Egy beteges szenvedély vala ez a bámultatásnak 

ama bizonyos neme iránt, mely az emberi termé- 

szet alapvonásainál fogva nem lehet tartós, és a 

melynek a maga támogatása végett szüntelen való 

és mind inkább ingerlő, izgató ujságokra van szük- 

sége. A csupa tiszteletet megvetéssel utasitotta volna 
vissza. A nyugott bámulás, ha szinte általános és 

tartós lesz vala is, üres és izetlen lett volna reá 
nézve. Villanyozni és leverni akart minden áron. 
Hatásvadászatért élt. A világ volt szinpadja, s ke- 

veset gondolt vele, hogy micsoda szerepet játszod- 

jék rajta, csakhogy a deszkákon ugy járhasson 

körül, mintegy egyedüli hős, s a tetszésnek oly 

zajos nyilatkozatait kelthesse föl maga iránt, a me- 

lyek minden más hirnevet elnémitsanak. A harcz- 
ban az általa elérni éhajtott diadalok olyanok va- 

lának, a melyekben ellenségeit egy szélvészhez ha- 

sonlólag elseperni láttassék; s katonáinak roppant 
és hallatlan feláldozása azokban a sebes marsokban 
és vakmerő támadásokban, melyeknek gyözedelmeit 
köszönhette, legkevésbbé sem csökkentette ezeknek 

becsét a győző szemei előtt. Békében szerette 

tartományain keresztül nyargalni; magát gyors moz- 

dulatai által megsokszorozni; a jobbitásokra alkal- 

mas helyeket egy pillanattal kikémlelni; ter- 

veket adni, melyek ujdonságuk és nagyszerüségök- 

nél fogva bámulatra ragadjanak; egy pillanat alatt 

olyan műveket tervezni, melyeket egy egész ember- 
kor sem képes létr hozni s ember feletti lelkierő 

benyomását hagyni maga után. 
Azonban a mi vázlatunk Bonaparte jelleme 

felől nagyon hiányos lenne, ha hozzá nem tennök, 

hogy öt semmi sem jellemzi erősebben, mint a mag a- 

nagyzás szelleme. Szellemének és akaratjának 

rendkivüli ereje, melyek által annyi vetélytársat és 

ellenséget levert, s annyi akadályt legyözött, a me- 

lyek legyőzhetleneknek látszottak, azt az öntudatot 
ébresztették föl benne, hogy ő valami nagyobb 
az embernél,. Kevélységre és maganagyzásra való 

erős hajlama a csudálatos szerencse és határtalan 
tetszésnyilatkozatok által csaknem örjöngő meg- 

gyözödéssé fokozódott fel benne a maga emberfeletti 

nagysága felől. A maga szemei előtt kiválva állott 

a többi emberek közül. Őt nem lehetett az emberi- 
ség mértékével mérni meg. Ő nem vala meggátol. 

ható ama nehézségek által, a melyek elől minden 

más emberek visszahátráltak. Nem vala alávethető 
ama törvényeknek és köteleztetéseknek, a melyek- 

töl azt várta az ember, hogy minden egyebek en- 
gedelmeskednek azoknak. A természetnek és az 
emberi akaratnak meg kellett hajolniok az ő ha- 
talma előtt. Gyermeke és kegyencze volt a szeren- 
csének, s ha nem is ura, de a legfőbb tárgya a 
sorsnak. Történelme a maganagyzásnak és tulzás- 
nak olyan szellemét mutatja fel, a mely páratlanul 

áll a felvilágosult századokban, és a mely minket 
akaratlanul a kelet királyaira emlékeztet, a kiknek 

születésöktöl fogva, éppen mint az isteneknek, töm- 
jént nyujtanak. Ez a maganagyzás vala főforrása 
büntényeinek. Hiányzott benne az embertársaival 
való közös természetnek érzete. Neméhez semmi 

rokonszenve sem volt. A testvéri szeretetnek amaz 

érzelme, a mely az igazán nagy lelkekben különös 

erélylyel müködik, és a melynél fogva azok magu- 

kat az emberi nemzet érdekeiért szives készséggel 

feláldozzák, teljesen ismeretlen volt előtte. Szivének 
vad verései között soha sem volt egy dobbanás is 
önzéstelen szeretetből. Szétszaggatta a kötelékeket, 

melyek az embert emberhez füzik. Az embernek 
igazi boldogságát, mely az erkölcsi erőnek és em- 

berszeretetnek az önző szenvedélyek feletti győze- 

delmében áll, ellőzte magától, hogy a zsarnok ma- 

gános örömét élvezhesse. Felruházva olyan tehetsé- 
gekkel, melyek őt a jóltévő istenségnek dicső kép- 

viselőjévé és szolgájává tehették volna, s a termé- 
szetnek olyan érzelmeivel, a melyek dicső erényekké 

magasztasulhatnak vala fel, inkább akart nemétől, 
embertársaitól különválni, azoknak szeretetéről, be- 

csülésiről és hálájáról lemondani, csakhogy bámu- 
lat, rémület és csudálat tárgya lehessen előttök; s 

ezért az önző, sivár szerencséért odaadta békessé- 
gét és örök dicsőségét. 

Ez a saját neme feletti szemtelen maganagy- 
zása mindjárt pályájának kezdetén elétört. Első sze- 

retcsés hadjáratai Olaszhonban a parancsoló hang- 
ját adták meg neki, s ez el sem is hagyta egész 
az utolsó órájáig. Alig teheti az ember, hogy meg 

ne lepessék ama természetes módor által, a 
melyen ö beszélgetéseiben és kiáltványaiban a leg- 
főbb méltóságot igénybe veszi. Soha sem érezzük 
rajtok, mintha csak játszaná az urat. Legkevélyebb 
követeléseiben is egész lelkéből, a vele született 
nyelven beszél. Irálya dagályos; de soha sem eről- 
tetett, mintha netalán érezte volna, hogy olyan 
szerepet játszik, mely valódi jogigényeit feljül ha- 
ladja. Még akkor is, midőn elég balga és istente- 
len volt magának csudaerőt és isteni kütdetést tu- 

lajdonitani, s beszédje ugy mutatta, hogy valóban 

ugy vélekedik, hogy van az ö jellemében és hős- 

tetteiben valami olyan, a mi az ő istenkáromló ön- 
hitségének az igazolás szinezetét adhatná. Ugy lát- 
szott előtte, hogy a világ feletti uralkodás bizonyos 
tekintetben az ő joga; mert semmi egyéb, hanem 

csak ez felelt meg azoknak a fogalmaknak, me- 

lyekkel ő maga felől birt; s ez nem csak szójárás 

volt, hanem olyan beszéd, a melynek ő némi bitelt 

tudott szerezni, midőn egymás után következő győ- 
zedelmeit „sorsa teljesités éneok" nevezte. 

(Folytatjuk.) 

sajtóhiba. Lapunk 48-dik számában, a Bonaparte- 

Tól irt ,„Észrevételek' 2-dik hasábján : győzedelmei k fel- 

adandó árja helyett.feldagadó árja olvasandó.



itt fel előttük: A bolt hátulsó részében egy polcz 

mögött a földön ott feküdt a zsibárusnó vértócsa 
közt, homlokán, feje hátrészén, nyakán, mellén tá- 

tongó szurási s vágási ebekkel fedve, melyekből 

a vér csak ugy öröalött. Egy piezi öl-ehecske, mely 

mindig az asszony mellett volt, nyöszörgve feküdt 

meltette Csak egy felületes tekintet a szekrények- 
re azonnal fölismerteté, hogy számos értéktárgyak 

raboltattak el. A gyilkosság bire futótűz gyanánt 

terjedt el a tetthely környékén. Kevés perez mulva 

ezernyi ember állt a legynagyobb ingerültségben a 

bolt előtt A gyilkos nyom nélkül eltünt s egy da- 

rab pakoló papiroson kivül, melybe mint gyanitják, 

gyilkos szerét, egy baltát takart volt, a boltban 

semmit sem hagyott hátra. E gonosz tény folytán 

Bécsben következő rendőrségi hirdetmény jelent 

meg. ,„1000 forint biztosíttatik jutalmul annak, ki 

a biztonsági hatóságnak oly támpontokat szolgáltat 

kezére, melyek nyomán a folyó évi ápril 22-kén 

Obrist Vilma zsibárusnén elkövetett rablógyilkosság 

tettese közvetlen befogatik..500 forint biztosittatik, 

pedig jutalmul annak, ki a hátóságnak oly közlé- 

seket képes tenni, melyek a fölebbi tettes kinyo- 

mozását lyhetségessé teszik. Bécs, apr. 23. 1865. 

Css. kir. rendőrigazgatóság.4 Hineys rendőrtanácsos 

ösztönzésére lovas rendőrök küldettek szét minden- 

felé a Bécs körül fekvő helységekbe, hol a hatós
á- 

gok rendkivüli tevékenységet fejtettek ki. A rendőr- 

ség által kiadott személyleirás mindenütt kézen for- 

gott. Minden idegennek igazolni kellett magát. Alig 

jött e leirás Fischamendre, a kevésse! előbb oda- 

érkezett Bieringer Józsefre akadtak. Kérdeztetvén : 

kicsoda és hová való, aggodalmas válaszai, továbbá 

az által, hogy igazolási jegye nem volt, s végre 

az által, bogy a rendőri személyleirás éppen reá 

illett, oly annyira gyanusnak tetszett, hogy azonnal 

elfogták. A mindjárt elrendelt vizsgálatnál két kü- 

lönböző nevekre szóló igazolási jegyet is találtak 

nála. Holmija felől kérdeztetvén, azt állitá, hogy 

nincs semmije. Megérkeztekor azonban a fekete sas- 

hoz czimzett szálloda tulajdonosának egy kis ládát 

adott át megörizés végett. Értesülvén a korcsmár. s, 

hogy Bieringer befogatotlt, megnézte az átvett lá- 

dát, és azt találta, hbogy az ,„Ueber Land u. Meer 

ezimü képes ujság egy számába volt takarva. Eszé- 

be jutott, hogy a gyilkosság helyén talált fejsze 

szintén ezen ujságba volt takarva, s azonnal meg- 

tette a jelentést. A láda felbontatott és a benne le- 

vő ékezerek a raboltakkal azonosoknak találtattak. 

A bécsi rendőrigazgatóság azonnal tudósittatott a 

rabló befogatásáról. Bécsből pedig rög ön egy bi- 

zottmányt küldtek el; ezekkel ment a megrabolt 

ékszerész Obrist. Féltiz órakor érkeztek Fiecha- 

mendre és a rendőrségnél deponált ládában levő 

ékszereket Obrist nr azonnal az övéinek ismerte föl. 

A rabló ennélfogva egy számos csendőriől kisért 

paraszt kocsin Bécsbe vitetett. A kocsit roppant 

embertömeg követte, A fogoly Bieringer József, 

Atzenbruggban, Alesó-Austriában született, 24 éves, 

és már tizszer volt lopás miatt megbüntetve. Tu- 

dósitásunk végén megemlitjük, hogy a szerencsét- 

len nő állapota vasárnap este óta tetemesen ja- 

valt, ugy, hogy már némely könynyü ételt is ve- 

hetett magához. 

,*, Sherman amerikai tábornok husz évvel 

ezelőtt, mint fiatal hadnagyocska szolgált az egye- 

sültek hadseregében s a Sulivan szigeten állomáso- 

zott. Már akkor oly jó hirben állott, hogy a char- 

lestoni nök örömest engedék meg leányaiknak a 

tiszti bálba mehetést, mihelyt bizonyosak voltak a 

felől, hogy Sherman is jelen lesz a bálban. Később 

a hadseregből kilépve, Kaliformiában mint bankár, 

üzletet kezdett. Uj belyzetében a szerencse nem 

igen kedvezett neki, s miután Leawenworthban ügy- 

védkedett is, szintén kevés sikerrel s hajlammal 

néhány évvel a háboru kitörése elött Uj Orleansba 

ment, hogy ismét a katonai pályára lépjen. Az el 

lenségeskedések megnyilta után csakbamar tábor- 

noki rangra emelkedett s Dalsontól megkezdett had- 

járata óta 1864. májusban pályáját folytonos si- 

ker s dicsöség koszoruzta. Az egész háboru folya- 

ma alatt -jegyzi meg a „Times" - egy fé fiu sem tünt 

föl, ki Cromvell jellemét annyira birná mint Shera 

man. Dicsvágyó, buzgó, lelkesült, fanatikus, koron- 

kint mogorva s zárkózott, majd túlélénk s beszé 

des, ha izgatott kedélyü, sokan félbolondnak tart- 

ják; Sherman oly jellemet tanusit, milyennel csak 

azon emberek birnak, kik a világtörténet szinpadán 

nagyszerüen s csaknem titokteljegen lépnek föl s 

az események folyamába végzetteljesen markolnak 

bele. Egyébiránt a ,„Times" keserü szemrehányá- 

sokat tesz Shermannak azért, hogy katonáinak az 
ellen földjén iszonyu pusztitásokat engedett meg, s 
a tábornokot különösen Columbia leégetéseért teszi 

felelőssé. Ez utóbbi tényre nézve be van bizonyit- 

va, hogy még mielőtt az egyesültek hadserege be- 

vonult, már a déliek magok felgyujtották a várost. 

— Mult évi novemb havában az „Osservatore 

Triestinóban Rogers Parret et Comp. Nr. 39 West- 
bourne Street Pimlico' czim alatt egy londoni ke- 

reskedő-ház „Domanda d' Impiegati" felirás alatti 

hirdetmény ügynököket keresett, kiknek évenkint 
1500 frt ezüet lira és azon felül az uti költségek 

megtéritése is biztosittatott. Akadott is, még pedig 

Görzben, három pályázó. Mind a három kinevez- 

tetett, de a megbizó levél kiállitásáért a társaság 

az egyiktöl 20, a másiktól 30, a harmadiktól 40 
frankot kivánt. Az egyik közülök 8 nappal kineve- 
zése után levelet vett, melyben felszólittatott, hogy 
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a társaság számára 18 kilogramm selyem-hernyó- 

tojást vegyen; azonban sem pénzt, sem utalványt 

valamely bankárhoz nem küldtek. A görzi keres- 
kedőknek feltünk, hogy emlitett ház Görzben 3 

ügynököt tart és Londonban tudakolódván kiderült, 

hogy ily nevü ház ott nem is létezik. Az ennek 
következtében eszközölt hivatalos kutatások nyomán 
hasonlóképpen kijött, hogy itt csak elöre kiszámi- 
tott pénzcsalás vétetett czélba. Ennél fogva nem 

tehetjük, hogy a közönséset Rogers Rarret et comp. 

s átalában külföldi névtelen társulatokra figyelmessé 

ne tegyük, legkivált oly esetben, midőn bármi ürügy 

alatt előleges pénzbeküldés kivántatik. 
(H. beküldetett.) 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, apr. 27. Az alsóház mai 

ülésében az igazságügyministerium budgete fölötti 

viták folytattattak. Az igazságügyminister a sajtó 

ügyekbeni objectiv büntető-eljárásra vonatkozólag 

tegnap mondott beszédekre kinyilatkoztatja : A teg- 

napi ülés azon szándék benyomását tette, mintha 

a birói karra befolyást akarnának gyakorolni és 

mintha a szükebb bir. tanácsot illető ezen tárgyat 

a szélesb bir. tanács elő akarnák vinni. Ő a szóno- 
kokat ezen irányok egyikében sem követheti; ily 
eljárás a birói kar függetlenségével ellenkező lenne. 
Az igazságügyministernek kötelessége, az állam- 

ügyész eltérö nézeteinél saját felfogását nyilvánitani; 

mind a mellett nem ugy, mint szabályzatot a biró- 

ságok és államügyészek számára. Ő - ugymond– 

ezen gyakorlatot fogja ezután is követni. Egyéb- 

iránt a képviselők-házának a dolga, hogy — ha a 

sajtó által megsértetve érzi magát, — törvényes in- 

tézkedést kivánjon. Herbst arra emlékeztet, hogy 

ily esetekben a törvényes vizsgálatnak hivatalból 

kell megtörténnie. Végül az igazságügy és rendőr- 

ministerium budgetei elintéztetnek. 

Angolország. London, apr. 23. Ismét 

sürüen beszélik, hogy Palmerston lord a mostani 

ülésszak befejeztével ki fog lépui az alsóházból, s 

mint a legifjabb peer lép a felsőházban. Ugyane 

hir már három év óta minden esztendőben felmerült 

ilyenkor; azonban ha eddig nem valósult is meg, 

annyival valószinübb teljesedése, minél tovább hi- 
resztelik, hacsak a halál véletlenül meg nem előzi 

a kinevezést, mert a lord, korához képest türhető 

karban van ugyan, mindazáltal meglátszik már 

rajta erősen az aggság, nem birja mint eddig a 

fárasztó munkát, az éjjeli virasztások fárasztók 

reá nézve, s egyátalában jobb szeretnék barátai, 

a kik életben maradását óhajtják, s orvosai is ta- 

nácsolják, hogy hagyjon fel a fárasztó munkásság- 

gal, s lépjen nyugalomra. Ha Palmerston kilépne 

az alsóházból, a vezérszerep a pénzügyministerre 

szállna. 
Londoni lapok az északamerikai csatatér dön- 

tö eseményeit az északra nézve mindig kedvezőb- 
ben fogják fel. Az „Economist" a guerilla harcztól, 

melyet a déli államok barátai ajánlanak, keveset 
vagy éppen semmit sem vár. „Egy guerilla harcz 

— mondja ő, — disciplinált hadsereg segélyére szo- 
rul, —ily segélyük volt a spanyoloknak Wellington 
hadseregében – vagy egy hozzáférhetlen területre, 
mint a Kaukazus. A confoederált államok területe 
ugyan igen nagy, de nem hozzáférhetlen; nem erős 

vár, hanem csatatér. Még a legkedvezőbb körülmé- 
nyek között is a rabszolgatartók hazájának ily 

csatározásnál roppant nehézségekkel kellene meg- 
küzdeni. Igy például mondják, hogy Shermannak 
Georgiában igen jó szövetségesei voltak a négerek- 

ben, kik neki rendes tudósitókul szolgáltak.4 
A kormány nem hagyta sokáig üresen Cob- 

den parlamenti székét. A hires államgazdász utóda 
már egy hét előtt megjelenhetett a rochdalei vá- 

lasztók előtt; ezen utód Potter, kit azonban – 
mint a ,„Patrie" megjegyzi - éppen nem lehet 

Cobden Richárd valódi örökösének tekinteni. Elő- 
ször is igen sokan nem vettek részt a szavazásban 

kétségkivül azért, mivel a választók tudták, hogy 
Potter s a hires állam-gazdász eszméi közt szintoly 
nagy különbség létezik, mint a minő Bright tanai, 

s a Cobdenéi közt létezett. Valóban Potter meg- 

választatása ujabb jele az ultra whig, vagy szélső- 
radical párt tuluralkodásának, Erről könnyen meg- 

gyözödhetünk Potter választási beszédéből, melyben 

ő nem tétovázott kijelenteni, ,hogy a demokratia 

mellett fog lenni, s hogy az aristokratiának életre- 

halálra hadat üzen." Söőt az uj parlamenti tag még 

ennél is erélyesebb kifejezést használt, midőn a 

plutokratia által elnyomatott angol rabjobbágyok" 

ról beszélt. 

London, apr. 27. Az alsóházi tagok párt- 
különbség nélkül részvétnyilatkozatot nyujtottak át 

az unio követének. 

Francziaország. Az „Opinion Nationale" 
azou egész Algirban elterjedt hirt emliti meg, hogy 
a császár Abd-el-Kadert fogja ezen gyarmat ural- 

kodójává tenni. El kellene ismernie Francziaország 
főuraságát, a kivivott jogokat tisztelni, az európai 
gyarmatositásnak kedvezni és 60,000 emberből álló 
franczia hadsereget eltartani, mely Francziaország 
jogainak védelmére, és az uj uralkodó „demoecra- 
tiai, civilisáló föladatának" támogatására fog ott 
maradni. Az ,O. N." ily tervet alig tart kivihető- 
nek, és igyekszik az algiri gyarmatosokat meg- 
nyugtatni. Abd-el.Kader kinevezése algiri királylyá 

egyértelmü volna ezen végtelenül fontos középten- 

geri gyarmat teljes föladásával. Senki sem tudhatja, 

valjon Abd el-Kader a trónon ugyanaz fogna-e ma- 

radni, a milyen eddig a számüzetésben volt; még 
kevésbbé, valjon utóda ugy fog-e föllépni, mint ő. 

Magunk sem hiszszük, hogy Francziaország már 

politikailag elég érett arra, miszerint az Algirról 

lemondásnak gondolatát elviselhesse, daczára, hogy 

e gyarmat borzasztó áldozatokat nyel el pénz: és 
vérben, és idő multával még sem lesz tartbató. 

Páris, apr. 24 Az Egyesült államok ideig- 
lenes követe Bigelow ur, ki most rendkivüli kö- 
vetté s teljhatalmu ministerré neveztetett ki a fran- 

ezia udvarhoz, ma nyujtotta át a császárnak nyil- 

vános kihallgatáson, meghatalmazó okmányait, s 

azután a császárné fogadta el. Itt nem igen hatott 
meglepőleg Lee capitulálása; mindamellett nyugta- 

lanságot okoz mégis a dolgok további fejlődése fő- 

kép a mexikoi viszonyokra való befolyása végett. 
A mexicoi kölcsön már fedezve van. A chalonsi 
táborba, melynek főparancsnoka az idén Niel tá- 
bornagy leend, két gyalog, egy lovas hadosztály s 

a megkivántató tüzérség stb. fog elhelyeztetni. 

Mindössze két vadászzászlóalj, nyolcz gyalog és 

négy lovas ezred, 7 üteg - köztük egy lovas - 

két mérnöktesti század, szekerészet stb. fogják a 

tábor ez idei örségét képezni. Sok beszédre szol- 
gáltatott itt okot azon külön kihaligatás, melyben 

tegnap a császárnál a dán király öcscse, Sonder- 

burg Károly herczeg részesült. Azon gyanusitást 

kapcsolják ehhez, hogy Dánia még mindig nem 

vesztette el minden reményét. Valószinübbnek tart- 
ják azonban, hogy a kihallgatásnak semmi politikai 

jelentősége nincsen vagy legfőlebb György görög 

király viszonyaival van összefüggésben. A „Patrie" 

két czáfolatot tartalmaz. Az egyik szerint nem 
igaz, hogy Oroszország reclamált a franczia kor- 
mánynál a lengyel emigransok magaviselete vé- 
gett; a másikban megtagadtatik Mazzini azon álli- 
tása, hogy az olasz kormány titkos szerződésben 

lekötötte Francziaországnak Piemont felét. Az al- 
giri felkelők ellen üzött hadmiveletekből megtetszik, 

hogy a francziák erősebbek a csatatéren. A hol 

összeütközésre kellene a dolognak kerülni, a felke- 
lők rendesen megfutamodnak. Mindamellett, hogy a 

terület a felkelöknek felettébb kedvező, a francziák 

veszteségei csekélyek. Kabiliában ismét három törzs 

küldött tuszokat, s alávetette magát. A császár az 

afrikai tartományt már egészen meghóditva fogja 
találni, midőn Oranban kiszáll. Oránból szárazon 

menend Algirba, onnan pedig hajón Bonába, s visza- 
utaztában kiszáll Ajaccioban, - Párisban még most 
is akadnak, kik azt állitják, hogy a császár nem 
megy Algirba, hanem az udvarnál az ellenkező hir 

uralkodik. A magentai hg nem állott a fellázadt 
törzsek ellen inditott expeditio élére, hanem Algir- 

ban várja a császárt. 

Páris, apr. 25. A „Patrie4 irja, hogy a pápa 

magán kihallgatáson fogadta el Vegezzit. Ezen 

alkalommal kijelentette volna a szent atyának, 

mennyire vágyik a kibékülésre uralkodója, s hogy 

semmi olyast nem fog elkövetni, a mi a vallási ér- 

dekeket sérthetné. A pápa ezen nyilatkozatokat jól 
fogadta, s kijelentette volna, hogy a megkezdett 

egyezkedések kedvező eredményre vezethetnének. A 

„Pays* arról értesül, hogy a ,„Debats" april 21-ről 

keltezett turini levele, melyben a pápa és Olasz- 

ország közötti kibékülés félig-meddig kilátásba he- 

lyeztetik, jó forrásból eredt. Tehát nem egészen 

üresnek látszik azon hir, miszerint a pápa, Victor 

Emanuel és Napoleon császár tökéletesen kiegyez- 

kedtek. 

Olaszország. Turin, apr. 24. A „Köln. 

Ztge irja: Midőn az első püspöki állomások üre- 

sedésbe jöttek Olaszországban, a kormány elküld- 

te jelöltjei névsorát Rómába, onnan pedig egysze- 
rüen visszaküldetett az. A turini kabinet ezután ar- 

ra határozta magát, hogy minden megüresedett püs- 

pökségbe ideiglenes helyettest tett, és senki sem 

emelt az ellen panaszt, még a püspöki kar sem. 

Ezt látván Rómában, a felett kezdtek töprenkedni, 
hogy ha igy megy, időjártával annyira megszokják 
az olasz hivek a püspöki helyetteseket, hogy nem 
sokat fognak az igazi püspökökkel törödni, s ez 

szolgált okul a pápának arra, hogy Victor Emma 

nuelhez levelet irjon. Itt nem kis fontosságot tulaj- 

donitanak ezen esetnek, s Vegezzi utasitva van, a 

lehető engedékenységgel járni el, a mennyiben az 
olasz érdekek kára nélkül megadhatók az enged- 

mények. 
Róma, apr. 23. A curia most is, mint eddig, 

jobb idökre akarja halasztani n reformokat, pedig 
e nélkül a pápa és alattvalói közti kibékülés nem 
sikerül, s reformok nélkül a Persigny által ajáolott 
6000 csnndör se segithet a bajon. Igaza van tehát 
a „Journ. des Debats4-nak, midőn a pápanak és 

alattvalóinak viszonyát tekinti fontosabb dolognak 
az ugynevezett római kérdésnél. „Kétséget nem 
szenved, hogy az első lépés után a második is re 
mélhető, s minthogy a pápa a maga bölcseségében 

Victor Emanuelnek kezet nyujt, semmi se gátolja 
abban, hogy a másik kezét a rómaiak felé terjesz- 

sze ki, s részesitse Európát a kibékülés örvendetes 

látványának élvezésében." 

Néemtország. Berlin, apr. 27. A tenge- 

részeti bizottmány tegnapi ulésében, Bismarek ur 
nyilvánitá, hogy a kormány, mint Kiel közös birto- 
kosa, a kikötő megszerzését elkerülhetlenül szüksé 

gesnek tartja, E tárgyban Poroszország egyezke- 

désbe lépett Austriával, s igy sikert remél, s az 
országgyülés kimondandja, hogy Kielt meg kell 
szerezni. A kormánynak tudni kell, mennyire szá- 
molhat a képviselőház támogatesára, mert a kieli 
kikötő megszerzésének kérdése képezi alapját az 
egyetértésnek. 

Oroszország. Sz.Pétervár, apr. 23. A 
fővárosban tetmészetesen az egyedüli beszédtárgy 

a trónörökös nhg betegsége, melyre nézve itt nem 

létezik önámitás. A részvét a fiatal nhg iránt áta- 

lános minden néposztályban. Mult szerdán Lama- 

nossow nemzeti költő évszázados születésnapja üd- 
nepeltetvén, előadatott egy költeménye az ünnepelt- 
nek, melyet az akkori trónörököshez intéze, s az 
egész gyülekezet felállott, és az előkelő orosz del- 
nők nem rejtegették a mostani nhgért kicsordult 
könyeiket. Az átalános megindulás megrenditő volt, 
s ezen pillanat benyomása alatt elhatároztatott, 
azonnal jelenteni táviratilag az esetet Nizzába, azon 

kérelemmel, hogy, ha a nbg állapota megengedi, 

közöltessék az vele. Az érzelmi kérdésen kivül egy 
más fontos kérdés is foglaltatja itt a komoly gon- 
dolkodókat: a legitim trónöröklés kérdése Közhiede- 
lem szerint ugyan is, a beteg nhg elhunyta esetére 

sorban következendő nhg nem egészen bir a magas 

hivatásáboz megkivántató kellékekkel, s habár mel- 
lőztetése esetére töle nem is lehetne tartani; mégis 

aggasztó annak elgondolása, hogy ilyen esetekben 
többet nyom a befolyás, mint a saját akarat. Orosz- 
ország tett e részben elégséges tapasztalatokat. 

Amerika. Newyork, aápr. 15. (Délben.) 

Lincoln a szinházi páholyban gyilkoltatott meg. 

Egyidejüleg Seward, s a sebesültnek szobájába sie- 
tő fia is megsebesittetett. Az ifju már meghalt. Se- 
ward felgyógyulásán kételkednek. A gyilkosok a 
Booth testvérek, Baltimore-ba futottak, de hirszerint 

már elfogattak. Grant szintén jelen akart lenni a 
szinházi előadáson, de meghivatott a ministertanács- 

ba. Bizonyitványok vannak, miként a lázadók es- 

küdtek össze, hogy bosszut álljanak, s a déliek tá- 

mogatása volt a gyilkolás inditő oka. Sherman elő- 
nyomulása, és Baleigh kiürittetése megvalósul. 

Newyork, apr. 15. délután. Az államtitkár- 

gságot ideiglenesen Hunter vette át. Johnson 
megtartja a kabinetet. S e wa rd állapota meg- 
nyugtató. A gyilkosok nem fogattak el. 

Lincoln Ábrahám született Kentukyban 
1809-ben. Fiatal korában mint favágó, majd mint 

fakereskedő és kereskedő szerezte kenyerét. 1883- 
ban tagja lett az illinoisi törvényhozó gyülésnek; 

azután törvénytanulásra adta magát, s ügyvéd lett 
Springfieldben, 1847-1849-ig a congressus tagja 
volt Washiogtonban. Elnökké 1860-ban valasztatott. 
Elnöksége feladatául az Unio területének épségben 
megtartását s a rabszolgák felszabaditását tüzte ki 

a rabszolgatartó és elszakadásra törekvő déli álla- 

mok ellenében. A déli államok azonban elszaka- 
dásra törekedtek. Richmondban külön congressus 
ült össze, külön elnököt választottak. A háboru ki- 
tört Észak- és Dél között, s az mostanáig a leg- 
nagyobb elkeseredéssel folytattatott, miglen az unio 
diadalmasan gyözedelmeskedett a secessio fölött. 

Lincoln masod izben viselé most az elnökséget. Ré- 

szesült azon megtii zteltetésben, a melyben Amerika 
polgára részés t fegérte az ügy győzelmét, a 

melyért küzdi Azt most megpecsétlé vérével, hogy 
szent legyen. Hon. 

Ujabb. Konstantinápoly, apr. 22. 
A sultán megparancsolta, hogy ezentul a 
ministertanácsban minden fontosabb ügyek az 
ö elnöklete alatt tárgyaltassanak. Omer basa 
nagy kisérettel utazandja be Olasz-, Franczia- 
és Angolországot. Ali basa a cserkesz rab- 
szolgakereskedésre vonatkozó megbizatások- 
kal küldetett Alexandriába. A bokharai khan 
tekintélyes haderö szervezésével foglalkozik, 
hogy a khokandi khant az oroszok elleni 
harczban segitse. 

– Nevwyork, april 19. Délben. 
Johbnson beszédében, melyben a jövendő po- 
litikát legkevésbbé sem érinti, azon meggyő- 
ződését fejezi ki, hogy az árulók a legtöké- 
letesebb büntetésben fognak részesülni Mo- 
bilet már megszállották az unionisták John- 

stone visszavonulásban van, s azt hiszik róla, 
hogy megadja magát. Seward jobban van. 

— Turin, april 30. A kamara tegnapi 
ülésében a ministerium visszavette a vallási 
testületek eltörlését czélzó törvényjavaslatot. 

— Bécs, april 30. Az alsóház mai 

ülésében, mindjárt az ülés kezdetén, általá- 
nos felállás által fejezé ki részvétét Lincol 
sorsa, s rokonérzelmét az amerikai áll 
iránt, Berger inditványa folytán 

200,000 forint szavaztatott m 
nig minden néven nevezhető 

ny előterjeszté a i 

alkotmányos megvitatás tekintetéb 

TT. és felelős szerkesztő DoZSA DÁNI 



ven, iogyen adatni, és egyedül kapha ó Ko/ozsvártt 
SCHÜTZ KÁROLYV fűszerkereskedésében. 

Egy eredeti palaczk ára 1 frt o. ért. 

T Ugyanazon kereskedésbe friss töltésü Budai vizek és valódi finom 
Tokaji borok érkeztek, melyek vidékre is pontosan szétkü detnek. 
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4i T0,000 legnehezebb vászonból készitett 
ferf es Hmóbi irag eHmadlá 

FELE ÁRBEAN 
mind a férfi, mind a női fejérnemük ! 

1 ing legjobb fejér len gyolcsból mindenütt 3 frt - kr csak 1 frt 75 kr. 

finom rumburgi gyolesból diszées, 1 frt 50 er , 2 rt 60 kr 
1 ing valódi belfászti legfinomabb , rb ö0 kr 3 rt Tő kr. 

Ilábravaló fejér lengyolcsboól 2 frt-kr , Iit 20 br. 
1 lábravaló rumburgi gyolcsból n írb 5 kr , I frt 50 kr. 
1 kész lepedő varás nélkül 2 röf szeles, 4 frt- kr , 2 fit 50 kr t 
6 darab rumburgi házi fonalból készült 

törölköző kendő.. 

6 darab legfinomabb Lyopi len batiszt kendő 

6 darab rumborgi zsebkendő It 7ő kr. 

6 ,,legfinomabb irlandi lenzsebk endő frt 00 fit 50 kr 

A legujabb és legizletesebb himezett női ingek párisi mustra mindentütt 6, 8 
12 frt csak 3 frt 50 kr. 4 frt és 5 frt. 

Cs. kir. 

El 
S Erb 
4 nrt 00 ke 

n 

H 

szabadalmazott 

KELem- eés fejeremmuata 
GryY ARI mA K T A R A 

Lipótváros- Táboruteza 6 és 8 sz. Bécsben , 

T A Fejér lóhoz. 
Megrendelések csetében a nyak v g és te 

s 

a Mindennem 

Tüzoltó vizipuskák, 
kerti vizipuskák , tüzoltó-szerek, házi kútak, nyomtató, bor-, 

öntözési és ganéjlé szivattyuk, borprés, szölöcsiptető, vas 
mal mérlegek készen találtatnak a gépgyárban 
HOFFMANN J. B nél dohányutcza 11 sz. Besten, 

mely 15 évtől fogva füzoltó vizipuskákat, szivattyukat és decimal mér egeket készit, 
melyek kiállijásoknál a nagy ezüst éremmel tszteltettek meg. 

A vizipuskák árai 3 vederig, 6-12 vederig 
kézi targonczák szekér vizipuskák 

Veder tartalom ! 6 s 10 12 
Ar oszt. ért. frt 25 60 80 180 450 500 800 1000 

A törvényes és szilárd decimal mérlegek árai: 
2 

asta 

sör-, juhmosási, rét-meg- 

Erő mázsákban Erő mázsákban / 12 8 8 10 5 5 30 
Suly nélkülírto.é. 14 I0 18 21 20 30 37 416 0 80 
Sullyal frt 0. é. (lő 18 2i 25 32 40 48 00 s0 [ 

Az öntött vasból készült közönséges nemüű házi kutaknak árai: t mélysége ölekben 1 6 

Teljes kutak frt o. e. 55 05 70 85 z 05 A vebb folyó árak ábrákkal a Képes naptár és Pesti Lloyd naptárban talál- ivánságra el is küldetnek. (144) 2 

a o MMMomostori mészárszél. 
Alólirtak tisztelettel jelentjük a nagy érdemii városi és vidéki kö- 

zönségnek, miszerint az eddig Burgya Márton ur által haszonbérben birt 
kolozsmonostori uradalmi mészárszéket és husáruló helyet 
közösön több időre kibérelvén, ottan egyikünk u. m. Bénigni József fel- 
ügyelete és kezelése mellet f. évi majus 1-től kezdőleg, illő árban, 

eszterga, decimal és centi- 

Ezeken kivül rendeltethetnek különbféle mesterséges ásványos u. m. kén- 
köves, vasas, sós, jodos, szappanyoe, malátás, jó illatu iüves, és több efféle fürdőök is. 

Gyengélkedőknek egy kocsi általi szállitásról is van gondoskodva. 
Előfizetés utján, több rendbeli fürdőkre a fennebbi árak is 

leszállittatnak. 
A DIANA-fürd) Igazgatósága feleslegesnek tartja, az ezen intézetben oly ké- 

nyelmesen ellátott tiszta szamosi melegfürdőknek és különösen a gőzfürdőknek szám- 
talan bánta makban való sikeres batásáról bővebben szót emelni, és csak is az ezu- 
táni használa:ban, és a t. cz. közönségnek számos látogatása ban több meg több 
meggyözöődést óhajt. 

Kolozsvártt, 1865 ben 

: a DIANÁ-fürdő Igazgatósága 

STEINJAÁNOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, VIit- 
tieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Mándornál S.-Udvarhelytt, 
Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 

den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

Erdeély magyfejedelemmségebem 
érvényben levő peres és perenkivüli 
. g z 

Eljárásra 
vonatk zó szükségesb 

RENDELETEK 
GYÜJTEMENYE. Ára 1 frt 60 kr. 

Tartalom: 
I. Császári nyiltparancs 1853 diki május 29-ről, (kiható az erdélyi nagy- 

fejedelemségre) , mely által ezen koronaországban a fekvő javakhozi tulajdon jog 
szerzését és gyakorlását, ezen javak terhelését és elzálogitását, az eddigi örökö- 
désből s az ország néhány részeiben fönnállott ösiségből keletkező jogviszonyokat 
tárgyazó eddigi törvényes rendeletek és intézmények megváltoztatnak. 

II. Császárinyiltparanos 1853-ikijulius 3-ről (kiható Erdélyre), mely által ezen 
nagyfejedelemség számára a biróságok polgári jogügyekbeni hatásköre és 
illetősége iránt egy uj szabály (törvényhatósági rendszabály) bocsáttatik ki, s el- 
határoztatik, miszerint azon különösenkihirdetendő naptól kezdve, melyen ezen ko- 
ronaországban az ujraszervezendő járási hivatalok s a többi birói hatóságok mükö- 
désöket megkezdendik, minden ottani birói hatóságok a polgári jogyügyekbeni 
törvényhatóságot ezen törvény szabályai szerint gyakorlandják. 

III Rendelete az igazságügy-miniszteriumnak 1853-diki julius 18őán, 
(kiható Magyar , Horváth- Tótországra, a Szerbvajdaságra s a Temesi bánságra és] 
az Erdélyi nagyfejedelemségre), mely által ezen koronaországok számára egy ideigle- 
nes csődrendtartás hozatik be, s 1853 iki september 1-jétöl kezdve hatályba léptetik. 

IV. Rendelete az igazságügyi- és kereskedelmi minisztereknek 
1859. junius 15 röl, (kiható a birodalom egész területére, a katonai határörséget ki- 
véve,) mely által a bejegyzett üzérek fizetés megszüntetéseinél tartandókiegyezke- 
dési eljárás tárgyában 1859. május 18-kán kelt rendelet (birod. törv. lap 90. sz.) 
alkalmazása kiterjesztetik. 

V. Rendelete a bel- és igazságügyi miniszteriumok nak 1858. dec 
17-ről, (kiható Magyar-, Horváth- és Tótországra, a Szerbvajdaságra s Temesi bán- 
ságra és Erdélyre,) a bérleti szerződésből keletkező perlekedéseknél átalában, 
továbbá a haszonbérbe vagy bérbe vett ingatlan avvagy törvényileg ingatlanoknak 
nyilvánitott dolgok, nem különben a hajómalmok vagy hajókon fölállitott egyéb épit- 
mények fölmondásánál és visszabocsátásánál követendő birósági eljárás tárgyában. 

VI. Császári nyiltparancs 1858-diki februárius 7-ről, az 1855. május 21 
kén kelt jegyzői rendtartásnak (birod. törv. lap 94. sz.) Galicziában, a Krakói 
nagyherczegségben s Bukovinában, továbbá Magyar-, Horvát-, Tótországban , Er- 
délyben s a Szerbvajdaságban és Temesibánságbani behozatala iránt. 

VII. Rendelete az igazságügyi miniszteriumnak, kelt 1858. febr, 16. 
kán, (kiható Magyar, Horvát- és Tótországra, a Szerbvajdaságra s Temesi bán- 
ságra és az Erdélyi nagyfejedelemségre), azon követelések behajtása végetti eljá- 
rás tárgyában, melyek jegyzői iromány által vannak bizonyitva. 

VIII. Császári nyiltparancs 1853-diki oktober 10-kéről,kiható az Erdélyi 
nagyfejedelemségre), melylyel ezen koronaországra nézve egy uj ügyvédi rend- 
tartás bocsáttatik ki és 1854. január 1-jétől fogva hatályba léptetik, 
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BECSI BÖRZE április 29-kén 1865. Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
Adott Tartott Adott Tartott , dulásának s érk k : a kolozsvári levél. és szekérposta indulásának s érkezésének. Kolozsvárról Nagy-Vá Államadószág. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. áÁr. : ár. P Crakon k rról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

60,,es nemzeti kölcsön 100 frtos 75 65 Tő Tő 0 Osztrák Lloyd .90 - 91 - Indul a levélposta: Nagy Váradról Kolozavárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 50,-es metallidmes . 100 , 71 60 71 80 Dunagözhajézasi . 985 60 98 60 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. - Szállitási dij 8 frt 40 kr. 
aeos 00 64 60 éö 5. áÁllamvaspálya 900 frank 112 60118 — Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és pénteken reggel 4 órakor. - Szállitási díj 1839-dik évi teljes . 100 , 160 75 167 26 Lomb.-velenezei . . 106 frtos 107 560 108 - Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt ő6 kr. Szászsebe- 1839-dik , ötödrész. 100 , 150 Hbő 50- k Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 írt őő kr. Szebenig 10 írt 40 kr. Brassóig 18 frt. 1864-dik , teljes . 100 , 88 - 88 25 Részvények. Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs- Nagy-Bánya- és Beszter- Brsbb koa kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 1860-dik ? teljes o, a 40 p Eo Hitelintézet 200 frtos 182 90 183 10 terezére naponként estéli 6 órakor. gáe ől Ko. gzk rrá szerodái és szombaton Jeggeli 8 órakor. 1860.dik , ötödrész . 100 , 97 20 97 40 Bankrészvény 794 -790 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. Alsó-ausztr. esc.-bank . 600 frtos 5677 - 679 - ponként délután 3 órakor. záloglevelek. v Llord... 500 , 232 - 236 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtőökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. 2 , Nemzeti bank 10 éves 5 Toz 50 10. y Dunagőzhajózá. 500 , 487 – 488 - órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. 

kisors. ezüst.. 5/ Pesti lánczhid 500 368 - 372 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Tiszta Török- B ű 85 87 95 Erdélyi úza. Rozs. Árpa. Zab s oszt. 50 87 Északi vasút . 1000 , 1803 1805 búza. pa. Zab báza. a Gall. hit. int. osztr, ért.. e és so –Állam, 500 , 192 20192 40 Érkezik a levélposta : - Magyar földjátelkmgzet 6 Toe se Déli 200 , 240 -942 - Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak: krajcezárokban. , jöv. jegy ő./ Nyugati , 200 , 184 –134 50 Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponként 2–3 óra tájban. Besztercze áprili 11. 320–320 210 — 80 300 10 Földtehermentesitési köte- Tiszni 200 4? 147- Szeben felől, Brassóból, á1.. Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath. Besztereze áprlis 11. sz0-o8 196-180 214-186 0eg01 are 19 lezvények. Váltól evisek' náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-0 órn közt. Dézs áprie 1. 310—280 210-130 - 80-70 240--210 11 50/,-es magyarországi. 100 rtos 74 50 75 - áltók gyáge ) A ermok ét s ezzel egyesült nagy-bányai levél- KlFejérvár prilis ] keov—204 164—188 m kob ro0ádzan 
i 0 70 50 72 — árom hónapra. posta naponként reggeli ő órakor. 3 436-386244-230 - ! 

terel d00 Ta 5 7ő 90 Augsburg 100 dh né a 44%, 90 50 90 70 Mofennaermire aa magonkánt reggeli órakkori M egv 13 a60-320 280-—200 0ne0 rozmro] 11 ugsburg német fr. 4,% 50 90 7 Mocsról naponként reggeli 6 órakor. z - s g-- 
Sorsjegyek. Prankfurt 10095. 405. 60. . O2 25 92 40 Kolozsról keddem csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár április 10. 250-220 140-120 - 80-70 180-120 12 

l Hamburg 100 bankmark . 3240, 82 201 82 20 ' Szászváros , 8. 350-340 210-200 - 1836-134 190-180 12 Hitelintézeti . 100 frtos 125 80 126 — i ö0 110 10 A szekérposta indul : Sz.-Régen e 18. 860-320 220-200 - 88-80 240-200 12 Dinagöehajózási 100 , 85 50 86 - London 10 ft. sterling 30 11 
[400-347 233-220 147-1383 258 13 mt 100 s 4183 - 116 - Páris 100 frank . 4% 43-43 10 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. ávely mt Bas l a10 izB — s0 a 5é 

: ezes 119 Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. z soreritázy herczeg . 40 ra Pénznemek. : Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 érakor ; Torda - 15. 820-240 160- 146 110-105 106-105160-150 10 
- 

i szterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. , Pálnly áde sr csernoviszra Eesztvte ré, Dézsre mapvaként estéig oruk Gabonaár Kolozsvártt április 6-kán 1865. 
Se Cenes d15.12 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) Budai . 40 , 26 5 Napoleonsd or s0 s 72 Bárs ent ré toleéés kéz. közt Tisztabúza 2 frt 90 kr. Elegybúza 2 frt 20 kr. Rozs 1 frt 64 Windisehgratz 20 l8 - 18 30 Orosz imperialok veVáse lneen órakor, közt kr. Árpa 1 frt 50 kr. Zab - frt 80 kr. Törökbúza 1 írt 70 kr. Waldstei 20 19 50 20 -Porosz pénztári utalvány . 1 59 1 60 Maros-Vásárhelyrő! naponként reggeli 7 órakor. alstein- 75 15 95 pénzk Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka frt 70 kr. Marhahús * 14 kr. Keglevich . 10 . 14 75 15 251 Ezüst . to 108 50 y 

(145) (1-1) jjövőre a legjobb marha és más szuró marhák husai fognak árultatni. Mely- Szavalmányok növendék leányok 
1 t e t 1 okon a t. cz. mind két rendű közönség kegyes pártfogását felkérjük számára. Összeállitá Réthi Lajos. E ellla Kolozsvártt, april 27-én 1865. Ára 80 kr. 

id. Bénigni Samu és Bénigni József mészáros mesterek. s készül NUMVÁRI WERTHER FRIGYES cs. k. kivál. szabadalmazott vegy- nig s Vadrózsák, Székely Népköltési és műtani gyárában Budán. (133) /s (e) Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 
és Magyarbon s i e 0 Já I-ső kötet 2 frt 50 kr Az ÉLETITAL egy Bécs és Magyarhon számos orvosi tekintélyei által meg- D é f rdő ár e zé e nos 1-ső k T vizsgált, jeles házi szer: mocsárláz, emésztés gyengeség, gomorzbkc- a lalla U ] s e Utirajzok. Irta Zombori Gedő. epekiömlés, hányás, altestigörcs, tengeri betegség kólika, vizellet , . - ehé ség, ál ia á ka sá a 1 rség a Egy első osztályu kádos meleg fürdő ruhávall frt 50 kr. 1-ső kötet: Magyarország, Au nehérség, álmatjanság, mánorosság sa. ellen. 2-dik frt 40 k stria, Morva és Csehország , Német- Ezen oly hires ÉLETITAL feltalálása és készitése miadenesetre a legna- ml ik e éo k H Bel föld. A 1 gyobbszerti, s a legjelentékenyebb terméke az ujabb időnek, a diátheticai orvostan , g kott ekb l fe ég ország, Holland, Belgaföld, Angol- 

terén, hogy az embert mérsékelt élvezete mellett egészségben tartsa, beállt emész- sözlürdó a nd g- aty an T kba k 20 k ország. tési háborgatás esetén pedig a szenvedőnek egyszerü szert adott kezébe , amelylyel a mindennap különös órákban 1 frt r. II-k kötet: Francziaország, Schweiz, omor működéseit rendbe hozhassa „hideg vagy zuhanyos fürdő ruhával — frt 20 kr. yot tiznböyő v bázhoz rendelt melegíürdő rézkádban 1 6t 20 kr Savoya és schweitzi határhegyek, Minden palaczk mellé, a külömböző betegségekbeni használat végett, egy sok »bázhoz e g ág. Krai K tán é orvosi bizonyitványt tartalmazó röpirat fog tetszés szerint magyar, vagy német nyel- fakádban lftEr. Olaszország, Krajna karantán és a Cselédeknek és szegényebb sorsnaknak egy fürdő . — frt 20 kr. Steierország. A két kötet ára 2 frt. 

(46 a) - 
ERadó birtok. 
Ns Tordavármegyében Mező Záhon, 

a hol posta állomás van, az ország- és 
vasútak is felmérődtek, Fehérvár és Besz- 
tercze közt van egy 24 holdból álló tago- 
sitott birtok, belső telkével és épületjével 
együtt, örökáron eladó: évi 300 frt o é. 
tiszta jövedelmével. Bérmentes levelek által, 
vagy személyesen értekezhetni Mező-Záhon 
25 ápril 1865. 
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(137) (3-3) 

HEazmai-firedó. 
A Báznai-fürdő intézetnek folyó év 

május 21-diki megnyitását a t. ez. 
tü dő látogatóknak tisztelettel jelenti 

EHRLICH M, 
Bázna, április hava 1865. fürdős. 

gaomgegmesemazozsaka 
(21) 

Bécsi szép és jó 

gyári áron kaphatók 
kereskedésében Kolozsvártt. 

10ngorák 
Demjén László könyv- és zenemű 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


